

我与总书记面对面

办好新时代的一师
湖南第一师范学院党委书记罗成翼

湖南日报全媒体记者 余蓉



▲ 湖南第一师范学院(城南书院校区)。 通讯员 摄
▶ 罗成翼(前)在“传承红色基因,坚定理想信念”党员教育活动中领誓。 通讯员 摄

春风十里,万物蓬勃。3月28日,不少师生来到位于湖南第一师范学院(城南书院校区)的毛泽东与第一师范纪念馆参观,细细体味习近平总书记在这里考察时的重要讲话精神。

国家要强大,必须办好教育。3月18日下午,习近平总书记来到湖南第一师范学院(城南书院校区)考察,参观青年毛泽东主题展览,了解学院发展沿革和用好红色资源等情况。“总书记说,学校的办学宗旨,既要提高师生的文化素质,又要引导学生立志报国。这让我深感使命在肩、责任重大。”湖南第一师范学院党委书记罗成翼说。

以“大思政”育“大先生”

大礼堂、八班教室、冷水浴古井、自习室、阅报室、君子亭……校园里,14个红色纪念点,无数个红色历史故事,勾连起一百多年前那段激情澎湃的岁月。3月28日,记者行走在湖南第一师范学院(城南书院校区),毛泽东、蔡和森等一大批革命先辈在这里求学明志、探寻真理的情景,仿佛跃然眼前……

“红色”是湖南一师最鲜亮的底色,红色校史是湖南一师最生动的教材,红色传统是湖南一师最强大的育人基因。“总书记对学校的红色历史尤其感兴趣,看得格外认真。”罗成翼说。

近年来,学校为了用好红色资源、讲好红色故事,构建了类型丰富、特色鲜明的红色课程体系,开发了“毛泽东与第一师范”“毛泽东经典著作选读”“红色舞蹈作品赏析”等11门“红色”金课,全面推进红色文化进教材、进课堂、进头脑。

从青年毛泽东与同学萧子升游学的起点——宁乡市夏铎铺镇石仑关出发,在宁乡湘都生态农业园感受乡村振

兴的成果,在云山书院、密印寺与红色历史对话,入安化梅城镇、桃江张子清纪念馆感悟革命先烈的丰功伟绩,驻足益阳龙洲书院领略教育发展的历史变迁……这是一次深刻的历史回望,也是一场不忘初心再出发。学校将“读有字之书”与“读无字之书”相结合,每年组织10余支队伍“追寻伟人足迹,重走游学路”,让学生继承伟人精神,铸造红色底色。

以舞为媒、取材于湖南第一师范旧址第八班教室的舞蹈《八班教室》由师生编演,精彩诠释了湖南一师精神,曾获得第九届中国舞蹈“荷花奖”金奖。这也是自1998年“荷花奖”举办以来湖南省获得的唯一金奖。从《革命岁月热血》到《守望》,从《东方觉醒——知耻》到《村里来了个师范生》,一件件文艺作品赓续红色血脉,续写着新时代一师学子的诗与远方,成为学校铸造师魂底色的重要手段。

以文化人,以文育人。漫步学校东方红校区,第一师范“红墙”熠熠生辉。徐特立、杨昌济、谢觉哉、李达、毛泽东、蔡和森、何叔衡、任弼时、李维汉、段德昌……“红墙”展陈的100名一师知名师生,个个彪炳史册,镌刻着一师的无上荣光。怀中楼、润霖楼、特立楼,润之广场、东方红广场,弼时路、维汉路……红色地标、红色元素,已然建构起一所熏陶红色师魂的精神磁场。

“总书记说‘一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方,要把这一红色资源保护运用好’。这为我们以‘大思政’育‘大先生’、以‘红色校史’铸‘红色师魂’指明了方向。”罗成翼说,学校一定牢记习近平总书记嘱托,立德树人放在首位,充分发挥学校红色资源的独特优势,深入开展红色场育人、

红色课程育人、红色学术育人,把大思政课抓好,把红色资源运用好,把学校办得更好。

以“大格局”育“栋梁材”

1950年,毛泽东同志深情地回忆:“我没有正式进过大学,也没有到外国留过学。我的知识,我的学问,是在一师打下了基础。一师是个好学校。”并亲笔题写了“第一师范”校名,寄托了毛泽东同志对母校的深情眷恋和办好一师的殷切期望。

一走进学校大厅,两侧墙壁上书写的校风“实事求是,不自以为是”、校训“要做人民的先生,先做人民的学生”格外醒目。“一走进来,总书记就被这些所吸引,驻足认真观看,还和我们进行了深入交流。”罗成翼对这一幕记忆犹新。

“长与流芳,一片当年干净土;宛然浮玉,千秋此处妙高峰。”1903年,城南书院更名为湖南师范馆,开办现代师范教育,也开启了湖南现代师范教育的先河。据统计,一师师生载入《辞海》者有50余人,成为中国近现代师范教育的先驱和典范。“回望历史,总书记十分感慨地说,‘在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育’。”罗成翼对此印象深刻。

罗成翼认为,当时之所以出现人才鼎盛辉煌,背后蕴藏着三个至关重要的人才培养“精神密码”:把握人才培养这一生命线,以高目标引领人才培养方向;坚守为时代育人的担当使命,以高视野打开人才培养格局;践行以质量求发展的办学思想,以高标准保障人才培养质量。

“那时候课程体系、师资队伍配备都是很开放的,老师既有学贯中西的杨昌济,也有老学究袁仲谦,还有国外的

知名学者。那时候老师要求很严格,学生很忙,交流讨论形式的作业是非常多的,这对我们在新时代如何办好一师,具有重要的启示作用。”罗成翼说。

如何办好办强教师教育?“小学教师教育要做强,中学教师教育要拓展。”罗成翼介绍,学校按照高等教育规律、师范院校建设规律和人才培养规律,坚守师范主责主业,积极拓展师范教育新的增长点与生存空间,开设了化学、物理等12个中学师范教育专业,实现了中学主要学科教师培养全覆盖。2021年,学校开始与湖南师范大学联合培养硕士研究生,目前小学教育、学科教学(思政)、学科教学(音乐)等三个方向已经连续两届招生。

既坚持师范主业培养“大先生”,又积极服务信息产业发展“大工匠”“大实业家”。在该校东方红校区,明媚春光下,已破土动工的实验实训大楼工地一片火热。今年11月,这栋大楼将竣工投入使用,为学校新工科人才培养再添助力。

近年来,学校解放思想,守正创新,紧跟时代,开放办学,因地制宜地开办了人工智能、数据科学、微电子等新工科专业,以数字化赋能教师教育高质量发展,为强化师范类专业内涵建设和特色发展提供支撑,为发展新质生产力培养更多拔尖创新人才。

“百年前,我们是师范教育的‘领跑者’,现在我们是双一流师范大学实力的‘追赶者’。”罗成翼表示,新时代一师一定高举师范旗帜,紧跟时代步伐,拓宽办学思路,延伸服务链条,按照高标准高质量高规格办好一师,回应习近平总书记的殷殷嘱托,为推进中国式现代化培养栋梁材,贡献更多一师力量。

三湘时评

推动文化科技融合发展
——“牢记嘱托 感恩奋进”系列评⑥

湖南日报全媒体评论员 周泽中

探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态,形成更多新的文化产业增长点。这是习近平总书记对湖南考察时提出的“融合命题”。

总书记有要求,湖南有行动。近日,省委主要领导专题调研文化和科技融合发展工作并主持召开座谈会。

扛起文化传承发展这个责任使命。文旅融合剧《一念·辛追梦》讲述了辛追夫人秉承夫志、教子成才的故事;沙洲红色文旅产业园运用3D投影、虚拟影院等科技手段,再现“半条被子”的感人故事……在数字技术的加持下,历史人物变得更加鲜活,文化有了可以“触及”的厚重感。中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化是我们的底气所在,依托现代化科技手段,从中汲取营养、选取素材,就能更好展示湖湘文化的独特魅力。

用好马栏山这个“金字招牌”。提起湖南的文化产业,马栏山是一大看点。电影《学爸》、电视剧《问苍茫》、网络微短剧《柴两人生》等,不到一年时间,马栏山打造的音视频产品屡创佳绩。但对于马栏山而言,音视频不光是内容产业,还包括与之相关的装备产业,比如音响、灯光、视频播放设备……只要将其合理利用

起来,打造出“不落幕”的音视频博览会,就能创造更多商机。由此放眼全省,“马栏山”的范畴和概念还可以扩大一些;如果打破地域局限,那么其他市州的文化产业乃至视频大模型、人工智能等新业态都可囊括其中,形成更多新的增长点。

文化与科技融合,为人们打开了“天马行空”的想象空间,让许多不可能变为可能。不止于此,随着文化和科技融合发展进一步走深走实,它还能有效应对发展挑战、培育新的经济增长点。

发挥常驻优势 当好桥梁纽带

湖南日报全媒体记者 黄喆 唐亚新 张德会

连日来,湖南省政府4个驻外办事处党员干部、校友会和湘商代表深入学习习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神,并贯彻落实到工作中去。大家纷纷表示,要紧跟新形势、新要求、新任务,强化全局意识,找准自身定位,发挥常驻优势,当好桥梁纽带,做好招商引资、招才引智等各项工作,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大贡献。

省政府驻京办发挥常驻优势,在产业信息搜集研判、加强央企招引、推动湘商回归上持续发力。去年6月以来,与省央企合作对接暨重大招商引智驻京工作专班合署办公,共对接各类企业及机构172家,推动落地项目15家。组织华北地区湘商考察团赴长株潭、湘南片区回湘考察,2023年促成15家湘企达成投资意向,拟投资33个项目,拟投资金额164亿元。

“我们将充分发挥驻京优势,把习近平总书记的重要讲话和指示精神贯穿驻京工作全过程。”省政府驻北京办事处党组书记、主任陈荣伟表示,省政府驻京办将围绕构建“4×4”现代化产业体系、“3+5+3”标志性工程建设、打造全球研发中心城市建设要求,认真落实“八大行动”,做好同题共答,在央企招引、湘商回归、湘智兴湘等方面精准发力,努力推动驻京工作与湖南高质量发展同频共振,切实把习近平总书记的殷殷嘱托转化为干事创业的强大动力和实际成效。

“习近平总书记强调要以科技创新引领产业创新,更加坚定了科技工作者创新创业的信心和决心。”中国科学院院士、数学家、湘潭大学北京校友会会长周向宇表示,将充分发挥专业领域优势,联合相关学术带头人,强化科技创新研究,为积极推动校地合作、校友回湘、湘智兴湘持续贡献力量。

“我们将分阶段抓好习近平总书记重要讲话和指示精神的学习贯彻,推动落地落实、见行见效。”省政府驻上海办事处党组成员、副主任羊贵平表示,省政府驻沪办将联合各方力量,创新开展“四大一促”(大走访、大调研、大对接、大服务,促进湖南与长三角区域全方位交流合作)活动,持续建好上海湖南湖南经济联谊平台,擦亮“海上岳麓”讲堂品牌、“湘品入沪”互利品牌、“湘人返乡”兴湘品牌、“湘遇上海”宣传品牌、“湘青建功”志愿品牌等,引进长三角地区产业创新资源,推动湘沪交流纵深发展。

上海市湖南商会会长、上海伟仁投资集团董事长谢东海表示,商会将加快推动湘商发展研究院建设,为湘商企业高质量发展提供多元化、高层次的智慧支持;将聚焦长三角湘商产业联盟的打造,以产业联盟为载体,根据湖南各市州的情况、产业链等,为湖南和企业赋能发展,带领湘商回归家乡、反哺湖南,促进湖南与上海两地经济文化的互通互融,为湖南经济腾飞注入新的活力。

目前,在粤湘籍商会达到235家,深圳湘籍商会有52家,在深湘籍校友会有34个,湖南籍优秀贤达超过百万。省政府驻深圳办事处围绕“立足湾区、服务湖南”工作定位,努力发挥改革开放前沿窗口作用,当好湘粤联系桥梁纽带,促进湘粤经贸文化交流,服务在粤老乡。

省政府驻深圳办事处党组书记、主任陈琛表示,将继续以推动湖南融入粤港澳大湾区发展为目标,强化经济功能,创新合作模式,搭建服务平台,用心用情打造“湘友之家”。围绕湘粤两地产业发展互补、高端人才交流等,将依托大湾区优质科技资源,链接先进科研成果和高端人才团队,服务湖南科技创新发展,创新生态招商、基金招商等模式,提高湘粤产业转移匹配度。在农业领域,将积极打造大湾区“湘品”展销平台,助力“湘品出湘”,助力优质“湘品”认定“圳品”,促进标准衔接、品质优化、产业升级。

广东省湖南商会会长、禾田投资集团董事长陈乐田表示,商会将紧紧围绕“迎老乡、回故乡、建家乡”的目标,加强与湖南各市州的联系,深入了解招商引资政策和产业信息,定期组织会员企业和大湾区优质企业回湘考察、投资、兴业,促进湘粤两地经济文化的深度交流与合作。

“习近平总书记的重要讲话和指示精神,为我们新时代招商引资工作提供了根本遵循。”省政府驻海南办事处党组书记、主任王庭恺表示,将牢记“自贸港政策专家、招商引智行家、经贸促进能手”三个身份,聚焦“招商引智、湘商回归、湘品出湘、港区招商、园区建设”五大重点工作,以“境内外大型企业走进湖南”“湖南产业走进海南自贸港”等系列活动为载体,加快建设招商信息库、项目跟踪库、客商交流库、湘企入琼政策咨询服务和注册代办中心,围绕我省优势产业链开展精准招商、招智。

“我们将分阶段抓好习近平总书记重要讲话和指示精神的学习贯彻,推动落地落实、见行见效。”省政府驻上海办事处党组成员、副主任羊贵平表示,省政府驻沪办将联合各方力量,创新开展“四大一促”(大走访、大调研、大对接、大服务,促进湖南与长三角区域全方位交流合作)活动,持续建好上海湖南湖南经济联谊平台,擦亮“海上岳麓”讲堂品牌、“湘品入沪”互利品牌、“湘人返乡”兴湘品牌、“湘遇上海”宣传品牌、“湘青建功”志愿品牌等,引进长三角地区产业创新资源,推动湘沪交流纵深发展。

上海市湖南商会会长、上海伟仁投资集团董事长谢东海表示,商会将加快推动湘商发展研究院建设,为湘商企业高质量发展提供多元化、高层次

的智慧支持;将聚焦长三角湘商产业联盟的打造,以产业联盟为载体,根据湖南各市州的情况、产业链等,为湖南和企业赋能发展,带领湘商回归家乡、反哺湖南,促进湖南与上海两地经济文化的互通互融,为湖南经济腾飞注入新的活力。

目前,在粤湘籍商会达到235家,深圳湘籍商会有52家,在深湘籍校友会有34个,湖南籍优秀贤达超过百万。省政府驻深圳办事处围绕“立足湾区、服务湖南”工作定位,努力发挥改革开放前沿窗口作用,当好湘粤联系桥梁纽带,促进湘粤经贸文化交流,服务在粤老乡。

省政府驻深圳办事处党组书记、主任陈琛表示,将继续以推动湖南融入粤港澳大湾区发展为目标,强化经济功能,创新合作模式,搭建服务平台,用心用情打造“湘友之家”。围绕湘粤两地产业发展互补、高端人才交流等,将依托大湾区优质科技资源,链接先进科研成果和高端人才团队,服务湖南科技创新发展,创新生态招商、基金招商等模式,提高湘粤产业转移匹配度。在农业领域,将积极打造大湾区“湘品”展销平台,助力“湘品出湘”,助力优质“湘品”认定“圳品”,促进标准衔接、品质优化、产业升级。

广东省湖南商会会长、禾田投资集团董事长陈乐田表示,商会将紧紧围绕“迎老乡、回故乡、建家乡”的目标,加强与湖南各市州的联系,深入了解招商引资政策和产业信息,定期组织会员企业和大湾区优质企业回湘考察、投资、兴业,促进湘粤两地经济文化的深度交流与合作。

“习近平总书记的重要讲话和指示精神,为我们新时代招商引资工作提供了根本遵循。”省政府驻海南办事处党组书记、主任王庭恺表示,将牢记“自贸港政策专家、招商引智行家、经贸促进能手”三个身份,聚焦“招商引智、湘商回归、湘品出湘、港区招商、园区建设”五大重点工作,以“境内外大型企业走进湖南”“湖南产业走进海南自贸港”等系列活动为载体,加快建设招商信息库、项目跟踪库、客商交流库、湘企入琼政策咨询服务和注册代办中心,围绕我省优势产业链开展精准招商、招智。

创作文学精品,锚定高质量发展

——全省作协系统畅谈深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神

湖南日报全媒体记者 廖慧文

“湖南要更好担负起新的文化使命,在建设中华民族现代文明中展现新作为。”连日来,习近平总书记在湖南考察时的重要讲话,在全省作协系统引发热烈反响。

广大作家纷纷表示,习近平总书记的重要讲话,为湖南文学发展指明了根本前进方向。将认真学习领会,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,结合湖南文学实际,锚定高质量发展这个首要任务,补短板、锻长板,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献力量。

树立全新视野 扩大文学力量

一个国家、一个民族不能没有灵魂,文学是培根铸魂的工程。近年来,省作协围绕“国之大事”,积极推动新时代湖南文学精品创作,一批给人民以精神力量的精品力作涌现;着眼“百年大计”,实施系列文学青年培养计划,积极培育堪当时代重任的青年文学新人,锻造新时代“文学

湘军”,举办“未来文学家”大讲堂,加强青少年文学素养培育,储备未来湖南文学人才。

“我们要树立全新视野,拓展湖南文学事业发展空间。”省作协党组书记胡革平表示,省作协将加大文学与科技融合力度,让文学深度融入现代传播格局,发挥文学的“母体”作用,扩大文学影响力。抢抓网络文学产业转化的重大机遇,加大文学与科技融合力度,推动网络文学“融合”“破圈”“出海”。

省作协主席汤素兰表示,时代为文学繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。以创新致敬传承,立足新的历史方位把握时代主题,为人民奉献精品力作,借助新的技术平台、传播手段、前沿科技,将文学的力量融入当代生活,是湖南作家义不容辞的责任。

“总书记为湖南谋划高质量发展提出了新要求、绘就了新蓝图。”省作协副主席谢宗玉认为,这也是接下来湖南文学创作的目标。

展现时代气象 坚持以人民为中心

文化的创造,离不开作家作品。近年来,省作协着力推动“新时代文学攀登计划”和“新时代山乡巨变创作计划”向纵深开展,推出了《红薯大地》《出路》《义无反顾》《宝贝的山寨》《立传笔记》等一批具有时代意义和现实温度、攀登文学高峰的力作。

省作协副主席、《湖南文学》杂志主编沈念说:“我们要深刻意识到一个作家身上肩负的使命。当前和未来一段时期,湖南文学界都将全面参与到新时代山乡巨变文学创作活动中,这意味着我们要深入理解和体验乡村社会的巨大变革,通过文学的形式记录好这一变革的宏伟历程,在挖掘地方特色文化上有新作为。”

习近平总书记高度肯定了湖南在推动中部地区崛起和长江经济带发展中所作的贡献,更是提出了殷切期望。省作协副主席、省小说学会常务副会长马笑泉感到信心倍增:“长沙作为中部地区的重要城市,

理应有一部大体量的长篇小说来书写它、表现它、剖析它。我接下来的工作便是为这部长篇做准备,争取三年内完成。关于长沙的书写早已佳稿累叠,这部小说只有在历史性和时代性的深度融合上进行突破,方有崛起的可能性。”省作协主席汤素兰表示,省作协将着力推动“新时代文学攀登计划”和“新时代山乡巨变创作计划”向纵深开展,推出了《红薯大地》《出路》《义无反顾》《宝贝的山寨》《立传笔记》等一批具有时代意义和现实温度、攀登文学高峰的力作。

“我们要深刻意识到一个作家身上肩负的使命。当前和未来一段时期,湖南文学界都将全面参与到新时代山乡巨变文学创作活动中,这意味着我们要深入理解和体验乡村社会的巨大变革,通过文学的形式记录好这一变革的宏伟历程,在挖掘地方特色文化上有新作为。”

习近平总书记高度肯定了湖南在推动中部地区崛起和长江经济带发展中所作的贡献,更是提出了殷切期望。省作协副主席、省小说学会常务副会长马笑泉感到信心倍增:“长沙作为中部地区的重要城市,